

# SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Votați 3 puncte ...

Sfânta treime a partidului Național-Țărănesc și a dlui MANIU.

- punctul ● al democrației
- al moralei creștine
- al demnității naționale.

Red. și Administrația:  
Str. Gh. Barițiu No. 2,  
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea  
unui comitet de redacție.  
Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:  
pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.  
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an  
EXEMPLARUL 2 LEI.

## MANIFESTUL Partidului Național-Țărănesc către Țară.

Guvernul liberal, prezidat de dl Gh. Tătărescu, a fost isgonit de țară prin alegerile dela 20 Decembrie. Incercarea de a se menține la căma Statului, împotriva voinței poporului, a fost bătută prin votul cetățenilor, cari au știut să reziste violențelor de tot felul ce s'au exercitat asupra lor.

Este pentru prima dată, în țara noastră, când un guvern cade în alegeri — dovadă că alegătorul român a devenit conștient de drepturile sale și hotărât să le apere. De aceea alegerile dela 20 Decembrie au o valoare și însemnătate istorică. De acum înainte fiecare guvern și fiecare om politic va trebui să înțeleagă, că nu se poate governa împotriva voinței poporului.

Nu mai în statele cu regim absolutist și dictatorial nu se cere consimțământul poporului în conducerea și guvernarea Statului. Istoria politică, însă, ne înfățișează soarta tristă a unor astfel de țări. Alegerile libere și cinșite arată care este adevărata opinie publică și voința unui popor, peste care nu trebuie să se treacă niciodată.

În cluda rezultatului alegerilor, după căderea guvernului liberal, a fost înscăunat la conducere, partidul național creștin de sub președinția d-lor Goga și Cuza. Am fost puși astfel în fața unui guvern, pe care nimeni nu l'a așteptat și țara nu l'a indicat, căci nu poate fi considerat ca exponent al voinței naționale, partidul care a intrunit abia 9 la sută din totalul voturilor exprimate.

De aceea guvernul d-lui Goga nu are nici un fel de justificare constituțională și prin slăbiciunea, cât și prin tendințele sale, reprezintă o amenințare, că ne vom prăvăli spre un regim de dictatură.

În afară de aceasta, însă, viața politică a unei țări și autoritatea unui guvern nu se pot despărți niciodată de normele morale, care dau tărie tuturor legilor. Guvernul actual poartă pecetea trădării din care s'a născut, nu poate avea deci autoritate morală și nu poate servi drept îndrumător și conducător al vieții noastre publice.

Trădarea, din partea unor oameni, care au pus mai presus de toate in-

teresele lor personale, intrând în guvernul partidului național-creștin, pe care până mai ieri îl combăteau cu toată energia, constituie baza așezii Uniunii naționale-creștine și țărănești.

Guvernul dlui Goga, alcătuit în disprețul voinței poporului, al normelor constituționale și al moralei, nu și poate face desigur un îndreptar din respectul legilor. De aceea dizolvat parlamentul în condițiuni, care dau acestui act caracterul unei anulări a alegerilor generale, prin care s'a manifestat în chip legal voința țării, ceea ce este contrar Constituției. Guvernul dându-și seama de slăbiciunea sa organică și neîndrăznind să înfrunte bărbătește, în luptă legală și leală pe adversarii săi, a recurs la unul din cele mai necorecte și mai periculoase pentru viața noastră politică, modificând în ajunul alegerilor legea electorală pe cale de decret-lege.

Încercările desperade ale guvernului de a produce incurcături și confuzii în sufletele alegătorilor, prin schimbarea semnelor, nu pot avea nici un succes. Tot așa au desființat acum zece ani seceră și noi em biruit cu cercul (roata) acum desființată cercul (roata) și vom birui cu punctele. Guvernul nuva putea scăpa asprului verdict de condamnare, pe care îl va pronunța țara în alegerile dela 2 Martie.

Dar cu ce program se prezintă guvernul în fața poporului, a cărui voință o disprețuiește și pe care doarește să o siluiescă în alegeri, în vederea scopurilor sale?

Antisemitismul, idea fundamentală a programului său, se dovedește pe zi ce trece, că n'are altă valoare decât aceea de lozincă electorală cu caracter demagogic. Actele guvernului arată, în această privință, dela început o cedare pe toată linia. Revizuirea legală a cetățeniei dobândite prin fraudă de străni, este o măsură generală de administrație; iar măsurile antisemite, luate împotriva evreilor bășinagi, sau sunt contestate chiar de către guvern sau sunt retrase, în urma protestelor din afară. Conducătorii partidului național-creștin, târâși pe panta trădătorilor, își tradează astfel, propriul lor

program. Declarațiile repetate, interpretările variate ale diferiților membri ai guvernului, dovedesc desorientarea actualilor conducători, cari sunt siliți să înțeleagă, că nu toate lozincile electorale sunt și idei politice constructive.

Desigur înfăietatea elementului românesc, restabilirea lui în dreptu-

rile sale firești, ridicarea lui economică, culturală și socială, cu ajutorul Statului este un punct fundamental al partidelor politice românești, dar realizarea sa în fapt, cere un întreg sistem de măsuri pozitive pe care un guvern improvizat nu este în stare să le ia. Actualul guvern

(Continuare în pag. II)

## Ședința delegației permanente a partidului Național-Țărănesc.

La 24 Ianuarie 1938 a avut loc la Deva sub președinția dlui Dr. Justin Pop ședința delegației permanente a partidului național-țărănesc din județul Hunedoara.

La ordinea de zi a fost fixarea candidaturilor pentru alegerile generale dela 2 Martie 1938

Lista așezată ca și lista pentru alegerile dela 20 Decembrie 1937 având în vedere condițiile de luptă avemânătoare în care se găsește partidul nostru și intervalul de timp scurt între cele două alegeri.

Iată lista noastră:

### Pentru camera deputaților:

1. Mihaiu Popoviciu, f. ministru.
2. Dr. Nicolae Peaescu, f. secret. gen.
3. Dr. Ieronim Atirescu, f. prefect preș. de plasă.
4. Lazar Dășoreanu, avocat secr. gen. org.
5. (Locul rezervat pentru eventualul cartel)
6. Victor Savu, f. primar preș. de plasă.
7. Dr. Alex. Herlea, avocat preș. de plasă.
8. Leontin Pârvu, avocat preș. de plasă.
9. Dr. Izidor Gora, avocat preș. de plasă.

### Pentru Senat:

1. Dr. Justin Pop, f. senator prim vicepreș. org.
2. Dr. Mihaiu Tirea, f. deputat vicepreș. org.
3. Protp. Valer Paveloniu, f. dep. preș. de plasă.

### Pentru colegiul consiliilor:

1. Alexiu David, inst. preș. de plasă.

vern n'are nici un program de realizări constructive în această direcție.

În afară de aceasta, guvernul încearcă să-și creeze o atmosferă de simpatie și aprobare în opinia publică, prin experimentare unor idei împrumutate din programul partidului național-tărănesc, care, însă, așa răzleje și necomplete cum sunt, nu pot servi decât cel mult ca mijloc de propagandă demagogică înainte de alegeri și nici decum ca măsuri de reală îmbunătățire a stării păturii țărănești.

Lipsit de ținută morală, născut în disprețul conștiinței și al voinței poporului, guvernul dlui Goga nu se prezintă în fața țării, nici cu un program de chibzuite și eficiente propuneri, cari să poată constitui adevărate soluții ale problemelor noastre sociale și economice.

*Politica externă a României trebuie să fie negociabilă, pentru că integritatea frontierelor noastre naționale ne impune să avem prietenii puternice și constante, pe deoparte și adversități cât mai puțin, pe de altă. Neîncredere însă, din partea tuturor, aceasta este starea cea mai periculoasă și mai nenorocită, în care se poate găsi un Stat.*

Pentru aceste motive, partidul național-tărănesc, animat în primul rând, de considerațiunea de a păstra hotarele existente, afirmă din nou necesitatea unei politici externe clare și consecvente, alături de marile democrații apusene, Mica Înțelegere, Înțelegerea Balcanică și Polonia, stabilirea de cele mai bune raporturi cu toți vecinii săi și păstrează atașamentul său față de Societatea Națiunilor pentru salvarea păcii, în cadrul securității colective.

Consecințele de până acum ale constituirii guvernului Goga, dovedesc că acest act a fost o profundă greșală.

În fața partidului liberal, care a guvernat țara cu cenzură și stare de asediu, transformând aplicarea măsurilor excepționale, în regim moral de guvernare și abdicând de la programul care a constituit odinioară rațiunea existenței sale.

În fața altor partide și grupări, cari oscilează între democrație și dictatură, Partidul Național-tărănesc

rămâne hotărât pe poziția pe care l-a așezat ideologia și programul său.

*Partizan statornic al marilor constituționale, partidul nostru crede că singura formă de guvernare, care garantează dezvoltarea normală a Statului român, este democrația, bazată pe voința poporului și pe controlul public al actelor conducătorilor.*

*Poporul român, care timp de veacuri n'a știut ce însemnează libertatea și nu s'a bucurat de binefacerile ei, nu poate renunța la dânsa. Poporul român nu e dornic de robie, iar țărânul român abia a scăpat de serbie.*

Ori câte greutăți, piedeci și adversități s'ar ridica în calea sa, Partidul Național-tărănesc va merge înainte, convins fiind că sub steagul țărănismului se vor aduna întotdeauna toți cei dornici de libertate și dreptate, de moralitate și demnitate națională.

Țărânul român se trezește și va trece peste toate obstacolele, prin care încearcă unii să-l oprească din mersul său.

Pe drumul drept al jertfelor pentru ideal se merge către biruință.

Încezător în viitorul acestui neam de țărani, peste care au trecut atâtea valuri și furtuni; devotat programului său de ridicare a clasei țărănești în jurul căreia trebuie să se solidarizeze toate celelalte clase sociale, — Partidul Național-tărănesc merge la luptă cu dârzenie și cu încredere. El dă acum alarma în fața primăriei, care amenință bazele constituționale ale Statului român, având convingerea că toți cetățenii acestei țări vor și să sugruma dictatura în fașă, alungând dela cârmă și acest guvern, care vrea să se impună prin forță și dispreț față de lege.

**ROMÂNII, stați nelăfricați de veghe!** Nu lăsați să vi-se știrbească drepturile câștigate cu atâta trudă și nu piecați capul în fața nici unei amanințări.

Un popor își croșește soarta sa istorică numai prin luptă, credință și stăruință. Noi ne vom face datoria, toată datoria, până la capăt, — urmați-ne și vom birui.

Ajutați-ne, toți cei cari voști democrație, dreptate și legalitate.

## Cum a gândit dl Iuliu Maniu acum 20 de ani și astăzi.

Este foarte interesant când citești cuvântările de acum 20 de ani și de acum a dlui Iuliu Maniu, și vezi identitatea mare între principiile fundamentale pe care și-a așezat concepția sa de Stat atunci și acum.

Iată și fragmente de discursuri din Iulie 1919, din Februarie 1919, din Sept. 1933 și Nov. 1937:

„Politica noastră, care a provocat luptele naționale din trecut, este condusă de trei principii cardinale:

Naționalismul nostru și credința seculară într-o înstăpânire românească, — cea mai sinceră democrație și dreptate deplină, pentru toate popoarele loiale, — și morala creștină, călăuzitoare a vieții noastre de stat.”

IULIU MANIU.

(în discursul rostit în Iulie 1919 la Sibiu, cu prilejul vizitei Regelui Ferdinand.)

„Demnitatea unui popor trebuie să strălucească întotdeauna. Noi trebuie

să o apărăm întotdeauna, cu toată puterea. Căci numai până atunci putem conduce destinele neamului românesc, până vom păstra demnitatea noastră națională.”

IULIU MANIU.

(în discursul rostit la 25 Februarie 1919 în Sibiu, cu prilejul întrunirii pentru mutarea liniei demarcaționale.)

„Am fost călăuzit în viață de trei mari principii: al moralei creștine, al naționalismului integral și al democrației adevărate.”

IULIU MANIU.

(în discursul dela Bădăcin, Septembrie 1933)

„Trăiască nația română! Trăiască morela creștină! Trăiască democrația adevărată! Trăiască demnitatea neamului românesc!

IULIU MANIU.

(în cuvântarea dela Cluj, 28 Noiembrie 1937.)

## Declarațiile d-lui Mihalache la Câmpu-Lung.

Avem un guvern născut din desfrâu, trădări și minciuni

Duminecă s'a ținut în orasul nostru o importantă consfătuire a frașilor Național-tărănci din județul Muscel, la care au participat și dnul Ion Mihalache care în cuvântarea sa a spus:

Nu poate fi Român care să nu aibe în suflet pe Hristos, să nu fie profund devotat și supus Regelui și să nu dorească o națiune unitară, puternică și demnă.

Deasemenea acuză pe liberali că deși se pretind părinții temelurilor constituționale, nu protestează, ba chiar conspiră, atunci când se contrapune voința constituțională a națiunii.

Dl Mihalache arată apoi, cum printr-o greșită administrare a reformei agrare, astăzi s'a putut reface proprietatea și crede că este absolută nevoie de o nouă revizuire a proprietății reconstituite de după reforma agrară.

Despre conversiune d-sa spune că ea s'a făcut numai în folosul clasei ciocoiești și arată că o singură familie, familia Alimănișteanu, a beneficiat de o reducere de 37 milioane, adică atâta cât toți țărânii din Muscel n'au putut avea.

Trecând la situația externă d-sa spune că prin greșita politică a guvernului, ea este grea și periculoasă întrucât s'a produs unele neîncredere în timp ce n'au căpatat nici o asigurare nouă. — „Nu trebuie să lăsam pe nici un străin să se amestece în gospodăria noastră, căci se poate să ne trezim într-o bună zi teatral de luptă între puterile mari ce ne dușmanesc.

În ceea ce privește problema evrească, d-sa are altă părere decât dl

Cuza. Căci evreii nu pot fi, aruncă și nici în Marea Roșie, nici trimiși în Madagascar, ci ei pot fi folositori prin elementul românesc pregătit prin cooperare.

„Dar în această chestiune nici guvernul nu are o părere precisă, căci guvernul nu este decât o contradicție din care nu se poate înțelege nimic.

Asupra trimiștelor măsuri de ieftinire, dl Mihalache spune că țara se găsește în fața unei faise grosolane, pentru că prin scăderea prețului la sare și la gaz nu se rezolvă importanta problemă economică ce preocupă societatea românească.

„Revoluția națională” — a spus d-sa — nu poate fi făcută de un guvern cu viață de desfrâu, trădare și minciună. Se pierde timp și bani zadarnic: alegeri peste alegeri, cari costă — în aceste vremuri grele — peste un miliard și jumătate, în timp ce plebisitul României este același ca și ce va putea realiza actualul guvern?

S'a văzut că în trecutele alegeri armata, magistratura și jandarmeria nu s'au putut preta să devie unele de partid. Se vor determina oare d-nii Goga și Calinescu astăzi să-și schimbă atitudinea? Noi credem că nu.

Nici escrocheria electorală importată dela Siamezi nu le va aduce prea mult. Iată de ce partidul național-tărănesc se menține în convingerea că va ieși în tînde și din această aventură, care tînde numai spre dictatură țărănească, pentru ca apoi să se inițieze din noua viață normală și constituțională și parlamentară.”

**Votați trei puncte ● ● ●**  
**semnul Part. Național-Tărănesc.**  
**Listele noastre poartă Nr. 3.**  
**Iuliu Maniu,**  
**Președintele Part. Național-tărănesc.**

## In politica internă guvernul vrea dictatură.

În mintea dlui Goga a intrat de mulți ani încoace că el ar putea fi dictator în Țara Românească.

Deaceia prin toate actele sale de guvernare el încearcă să introducă dictatura. A desfrînat prin decret lege toate consiliile comunale, — a menținut starea de asediu și cenzură face decrete legi care izvorăsc din mintea guvernului fără autorizația parlamentului și alte fapte cari toate sunt în contra practicei democrației și sunt de natură dictatorială.

România însă a luptat pentru libertatea sa politică și nu ne putem închipui ca poporul să consimțim iarăși să intre în iobăgie politică și de bună voie să abdică de dreptul căși gat așa de scump, — de a ejunge să conducă țara din voința lui.

Noi stăm și veghiem, și deschidem ochi în fiecare zi, — ne facem o datorie ce conștiință și credem că poporul va înțelege și-și va apăra cele mai sfinte drepturi cari le are.

**Cetiți numai „Solia“**

## Declarațiile d-lui Iuliu Maniu asupra hotărârii Comisiei electorale.

Conducerea partidului național-țărănesc a introdus recurs la Inalta Curte de Casație și Justiție împotriva neconstituționalității decretului-lege.

În legătură cu importanța hotărâre luată de Comisia centrală electorală privitoare la contestațiile introduse de conducerea partidului Național-țărănesc, hotărâre pe care o reproducem mai jos, dl Iuliu Maniu președintele partidului național-țărănesc a binevoit să facă următoarele declarații ziarelui nostru:

— „Am luat cu satisfacție cunoștință de faptul că, erl Comisiunea centrală electorală a admis în parte contestația făcută de mine în chestia decretului lege, privitor la semnele electorale și modalitatea de stare a

lor, decret prin care sa modificat legea electorală.

Regret însă că această Comisiune nu a avut calitatea de a judeca și cerceta constituționalitatea decretului.

Pentru acest motiv, voi introduce recurs la Inalta Curte de Casație și Justiție.

La tot cazul, este o incurajare pentru cetățenii țării noastre, că există justiție în țara aceasta care nu s-aște să examineze cu obiectivitate și competență plângerilor celor lezați prin acte abuzive de autoritate — a încheiat declarațiile d-sale dl Iuliu Maniu.

## Nouii alegeri comunale și județene.

În „Monitorul Oficial” a spărut decretul-lege pentru convocarea corpului electoral, ca să aleagă consiliile județene și comunale, urbane reședințe și nereședințe, municipii și stațiuni balneare.

Alegerile se vor ține în zilele de la 23 Februarie până la 1 Apr. 1938.

\*

Aceste alegeri se fac așa repede, ca astfel consilierii comunali să poată alege pe senatorii consiliilor comunale.

Guvernul crede că fixând toate felurile de alegeri una peste alta răpăcește alegătorii și li face să voteze cu ei, — dar țărănimia noastră este mult mai deșteaptă.

## Care-i semnul cel nou al partidului Național-Țărănesc. Semnul este ... 3 puncte.

Partidul nostru național-țărănesc știe prea bine că guvernul a schimbat semnele electorale numai cu scopul de a expropria partidul nostru, de semnul său vechi de roată.

Ei speră că atunci când poporul nu va mai vedea roata, nu va mai vota pe dl Maniu și Mihalache.

Se înșală însă amar fiindcă noi vom aduce la cunoștința poporului că semnul cel nou este format din 3 puncte și astfel oamenii noștri

vor și să pună stampilele pe semnul cel nou.

Fiecare luptător pentru dreptate se va duce dela om la om și îi va explica, cea făcut guvernul ca să nimicească roata și să-i arate care este semnul cel nou al partidului național-țărănesc.

Noi credem că îndată ce guvernul prezent va pleca dela cârmă vom fi iarăși stăpâni pe semnul nostru vechi pe roata poporului Ardelean.

## Ce vrea în politica externă guvernul gogo-cuzist.

Toată lumea știe că în Europa sunt două feluri de state. State invinse și state învingătoare. — Statele invinse sunt acelea cari nutresc dorința de răzbunare, adică războiul. Cum România se găsește între Statele învingătoare ea numai având de îndeplinit nici o cucerie teritorială este în interesul său să se alipească la Statele de seama ei, — la State cari vreau tot pace cum sunt Franța, Anglia, Mica Înțelegeră etc.

Noul guvern a d-lui Goga, nu fiindcă ar avea argumente, ci de dragul nouității vrea să ne dezli-

pească de Franța și să ne alipească la Statele cari vreau războiul. Noi credem că aceasta este un mare rău pentru țara românească fiindcă noi numai având ce câștiga, nu avem interesul să facem războiul, — dar dacă facem războiul avem ce pierde.

Noi nu ne putem clipi la Germania care luptă alături de Unguri, știindu-se bine gândul Ungurilor de-a ne lua Ardealul.

Dacă dl Goga nu-și dă seama de aceste adevăruri elementare, ar trebui ca măcar simțămintele să și le lase ca în mod natural să-l îndrume.

## Ce reprezintă cele 3 puncte.

Semnul cel nou al partidului național-țărănesc este format din 3 puncte.

Cele trei puncte pe măsură în care reprezintă dreptatea omenească fiind semnele partidului național-țărănesc, reprezintă și dreptatea divină sfânta trinitate.

Cele 3 puncte sunt 3 pietre de bază ale vieții omenești și sufletești. Cele 3 puncte mai reprezintă 3

mari principii pentru organizarea Statului:

Punctul 1 reprezintă *naționalismul integral*

Punctul 2 reprezintă *democrația integrală*.

Punctul 3 reprezintă *morală creștină*.

Votezi aceste 3 puncte ca 3 simboluri ale acestor 3 mari principii de viață. X. I.

## Dl Goga a făcut la Ciucea pactul cu Ungurii.

Dl Goga în presjma guvernării sale trecute a făcut la Ciucea acel vestit pact cu partidul maghiar.

Azi dl Goga vine și guvernează Țara în numele naționalismului neprihănit. Dar oare încheierea unui asemenea pact nu-i știrbește din autoritatea morală de-a striga toată ziua în gura mare pentru naționalismul integral? De bună seamă că da.

Ce este însă mai interesant că dl Goga și acuma dau tratative cu Sașii și Ungurii pentru a face cu ei cartel electoral.

Noi ne întrebăm că oamenii cinstiti nu văd cât de nesinceră este poziția dlui Goga în chestia minoritară?

Deaceia fiți cu băgare de seamă la ceacă face guvernul nelegiuit și viclean al dlui Goga!

## Cum se vor pune punctele pe buletine.

O nouă întâmpinare a dlui Iuliu Maniu.

Dl Iuliu Maniu, președintele partidului național-țărănesc, a adresat Comisiei Centrale electorale o nouă întâmpinare, cerând ca înalții magistrați să se pronunțe de urgență asupra unor chestiuni în strânsă legătură cu decretul modificator al legii electorale.

Iată textul întâmpinării dlui Iuliu Maniu, adresate Comisiei Centrale Electorale:

*Domnule președinte,*

„Modificările introduse în legea electorală, prin decretul lege recent se pretază la interpretări cari dacă nu vor fi puse la punct de îndată vor produce o confuzie, merită a fi pedica exprimarea voinței națiunii.

Pentru a pune capăt acestei situațiuni vă rugăm a hotărâ și da de urgență dispozițiuni corespunzătoare, lămurind următoarele:

1. Câte liste urmează a se tipări pe fiecare pagină a buletinului de vot;
2. Cum se interpretează art. 2 din decretul lege publicat în „Monitorul Oficial” din 18 Ianuarie a. c., care stabilește că comisia centrală acordă fiecărei grupări pe buletin un număr de ordine și un semn, în formă de un punct, două puncte, etc.

Se tipărește pe buletinul de vot numărul de ordine 1, 2, 3, etc?

Dimensiunea punctelor este egală cu 10 mm. ori 10 mm. indiferent câte puncte sunt? În acest caz, cum se așează: într'un singur rând sau în mai multe?

Dacă punctele ar fi de o mărime variabilă în raport cu numărul de ordine al fiecărei liste, pentru a fi concentrate în spațiul unui centimetru pătrat, stragem respectuos atențiunea că listele cu mai multe puncte vor fi desavantajate, întrucât aceasta va provoca confuziunea între liste.

În baza art. 49 din legea electorală vă rugăm a decide de urgență asupra acestor chestiuni deoarece schimbarea semnelor a creat o stare de confuzie în masa electorală și se impune o grabnică clarificare și a dispune publicarea în „Monitorul Oficial” a semnelor cu forma stabilită de dv.

Această măsură trebuie luată de urgență întrucât potrivit al 3. al art. 49 din legea electorală, publicarea în „Monitorul Oficial” a semnelor trebuie să se facă chiar pe data convocării corpului electoral. Această convocare s'a și făcut pe data de 18 Ianuarie, iar publicarea semnelor în forma nouă nu s'a făcut, nici până astăzi”.

## Aviz!

Aducem la cunoștința prietinelor noștri politici, că Dl Colonel în rezervă Vasile Băncescu, nu mai face parte din Partidul Național-țărănesc.

În numărul viitor al gazetei, ne vom ocupa de acest caz și vom lămuri publicul, pentru orientare deplină și edificare completă.

## Comisiunea centrală a admis contestatja d-lui IULIU MANIU.

Gvernul a pierdut procesul iar noi am ajuns pe locul 3.

Duminică, comisiunea centrală electorală s'a întrunit din nou la ora 17, sub preşedinşia dlui D. G. Lupu, membrii fiind d-nii Cihodaru, Alexandru Stârcea, N. Jack Constantinescu şi Ionescu-Dolj.

Comisiunea a continuat deliberarea — până la ora 20 — asupra contestaşiei făcută de partidul naşional-şărănesc, cu privire la primirea listelor de către secretarul comisiunii, după ora 19.

Comisiunea a dat următoarea rezoluşie pusă de dl preşedinte D. G. Lupu, chiar pe contestaşia primită:

„Comisiunea admite în parte contestaşia dlui Iuliu Maniu, preşedintele partidului naşional-şărănesc şi declară nule primirile de liste făcute de secretarul acestei comisiunii, în ziua de 18 Ianuarie 1938, după orele 19, urmând ca pentru acele liste, numărul de ordine şi semnul să li se constate după ordinea primirii listelor în ziua următoare, adică 19 Ianuarie 1938”.

Concluzia imediată ce se trage din această deciziune este că orele de serviciu ale secretariatului comisiunii corespund cu orele de serviciu administrativ ale ministerului.

Faptul acesta poate produce alte numeroase contestaşii similare cu a partidului naşional-şărănesc, cunoscut fiind că secretariatul comisiunii a mai primit dela 18 Ianuarie şi alte înscrieri după ora 7 seara,

În acest mod, ordinea înscrierilor de până acum, va suferi unele modificări, în sensul nouilor cereri cari vor fi depuse odată cu contestaşile ce se vor ivi.

Deoarece comisiunea a stabilit că listele primite de secretarul comisiunii în ziua de 18 Ianuarie, după ora 7 seara, nu sunt valabile, s'a produs o schimbare în primele 7 locuri, cari vor fi astfel repartizaţi:

1) Guvernul cu 1 punct, 2) liberalii cu 2 puncte, 3) naşional-şărănişii cu 3 puncte, 4) valdşii cu patru puncte, 5) Totul pentru şără cu 5 puncte, 6) Frontal ostăşesc cu 6 puncte, şi 7) Şărănişii radicali cu 7 puncte.

S'a verificat în totul cele ce noi am anunşat la timp şi anume că cele patru contestaşii succesive ale partidului naşional-şărănesc punând în discuşie o serie de chestiuni, comisiunea a avut nevelle de un timp suficient pentru a le discuta şi motiva mai ales că între timp comisiunea a fost nevoită să dea drumul şi la alte avize şi deciziuni cu caracter mai urgent.

Imediat ce comisiunea s'a pronunşat toate partidele au luat dispozişii pentru a se conforma, iar ministerul de justişie a dat instrucşii instanşelor respective pentru a executa în total deciziunea finalului electoral. De altfel chestiunea a pasionat şi lumea juridică de oarece nu numai că comisiunea electorală centrală este singurul for însărcinat cu jurisdicşia electorală în mod special, dar atacarea unui decret lege pe asemenea cale a fost pusă pentru prima dată în judecată. Comisiunea după cum am arătat s'a pronunşat în mod definitiv şi executoriu, măsură care nu poate fi controlată de Parlament, cu ocazia validării.

## ŞTIRI.

**CONFERINŞA.** Societatea culturală „ASTRA” cu onoare Vă invită la conferinşa dlui dr. ALEX HERLEA care va avea loc în ziua de Duminică 30 Ianuarie 1938 la orele 5 p. m. în sala „Centrală” vorbind despre:

Românizarea vieşii economice în Ardeal.

Intrarea liberă. Bilete se regin la librăria Branga.

(ss) Victor Iacob,  
p. preş. „Astrei”

**CĂŞATORIE.** Anunşăm cu multă plăcere căşatoria d-lui Maior Mihail Dumitriu din Reg. 92 Inf. cu d-na Melania Theodor, fca d-lui preot Theodor din Turdeş. Transmitem pe această cale nouilor căşătorii cele mai sincere felicitări.

**CASINA ROMÂNĂ** din Orăştie invită pe Onoraşii membrii la adunarea generală pe ziua de 20 Febr. 1938, ora 4 d. a. în localul propriu Piaşa Regina Maria, fiind la ordinea de zi:

1. Darea de seamă a comitetului pe anul de gestiune 1937.

2. Propuneri şi chestiuni curente.

La casă la ora 4 nu s'araduna numărul recerut de statule, a doua adunare generală se va ţinea la ora 5 d. a. cu ori câşi membrii prezenşii vor fi.

COMITETUL.

**ACT DE BINEFACERE.** Cu prilejul sârăbătorilor de Crăciun şi Anul nou, dornică precum a fost totdeauna, „Reuniunea Femeilor Române” din Deva, de sub preşedinşia D-nei Veturia Colonei D. Amsulescu, a distribuit elevilor sârăraci dela şcoala primară de băeşi din Deva, 17 perechi de gheţe şi două costume de haine. Pentru acest nobil gest Direcşunea şcoalei aduce mulşumiri pline de recunoaştinşă atâşi D-nei presidente Veturia Colonei Amsulescu cât şi doamnelor membre ale Reuniunii.

**CĂŞATORIA RELIGIOASA ÎNTĂI.** La ministerul cultelor se lucrează un proiect de lege, în baza căruia căşatoria religioasa trebuie să fie oficială înaintea celei civile. Scopul este: ridicarea prestigiului căşătoriei din punct de vedere moral-religios. — Foarte bună ideea!

**NUMĂRUL CARDINALILOR** adepă al acelor preoşi de seamă, cari sunt sfetnicii Papei dela Roma, este asăşi de 69. Dintre aceştia 39 sunt italieni, iară 30 neitalieni adepă de alt neam, şi anume 6 Francezi, 4 Americani, 3 Germani, 3 Spanioli, 2 Polonezi, 2 Cehoslovaşi, 1 Belgian, 1 Austriac, 1 Englez, 1 Irlandez, 1 Ungur, 1 Argentinian, 1 Brasilian, 1 Canadian, 1 Portughez şi 1 Sirian. — Oare când vom avea şi noi Români fericirea, de-a avea un cardinal român?

**MONETE NOUI.** În curând vor fi puse în circulaşie noule monete de 1 şi 2 lei, cari vor înlocui vechea monedă de 5 lei.

**CENZURA NU SE DESFINŞEAZĂ.** Din sursă absolut sigură, ni se deaminte ştiria că cenzura s'ar desfinşea. În intenşiiile guvernului asă, atenuarea treptată a cenzurei, aceasta însă numai după ce vor exista măsurile represive suficiente împotriva ziarelor care lassează ştiri necontrolate. Pentru moment însă nici nu poate fi vorba de o desfinşare totală a cenzurei.

**UN VÂNĂTOR NOROCOS.** Brigadierul silvic Ioan Albu din comuna Vecerd, J. Târnavă-Mare, un vânător iscusit, a plecat în după amiaza zilei de Bobotează la vânătoare de vulpi. Când a trecut râul Hârşibocul s'a rupt ghiaşa de sub piciorul drept. Prin o sârşitură a scăpat de primăjdie şi trecând râul s'a aşezat la pândă într'un loc cunoscut. După puşin timp aude şgomot în râu. Uităndu-se, observă că pe unde s'a rupt ghiaşa cu dânsul a leşit o vidră mare şi frumoasă. Fără să stea pe gânduri o culcă pe gheaşă cu arma. După ce îşi pune vânatul în ranişă, nu face 5 paşi şi observă că pe râu la vale vine speriată încă o vidră. O ochişte şi pe aceasta. A doua zi a fost un adevărat pelerinaj la casa vânătorului, spre a vedea norocul venit peste el. Fiindcă animalele acestea sunt atâ de rare şi vânăndu-se foarte greu, dar mai ales pentru blana lor sunt foarte scumpe. Brigadierul a promis că din preşul blănilor de peste 8000 de Lei va dăru o sumă bisericii gr.-cat., al cărei credincios este, pentru norocul ce i-l-a dat Dumnezeu.

**CASTEL DE GHIAŞĂ.** Un interesant obicei de iarnă este în America de Nord. În fiecare an se clădesc din ghiaşă frumoase castele cari sunt de o frumuseşie rară şi ţin până primăvara târziu. Sunt luminate de sute de becuri electrice şi lămpi chinestri cari le dau o strălucire ca din poveşti.

**ADMINISTRAŞIILE FINANCIARE** au primit ordin să primească monedele de 250 lei. Ministerul de finanşie a dat dispozişii administraşiiilor financiare să primească la ghişeele lor spre plata impozitelor monede de 250 lei.

**O CĂLĂTORIE CIUDATĂ.** Cea mai ciudată călătorie a făcut o fără indolă un indus (locuitor din India) din Manora, statul Sirmar împreună cu cel doi fiu ai săi. El a pornit pe jos în coste şi genunchi să facă o călătorie de peste 300 mile (o milă cam un km. şi jumătate) până la oraşul Hrdvor, în semn de mulşumită că zeli i-au vindecat pe unul din copiii săi de tifos. Călătorie era lungă, dar şi încăpăşinarea şi credinşa indusului era mare. Nu s'a dat îndărăt ci a

pornit să-şi împlinescă îşgăduiala făcută. După 7 zile cel mai tânăr dintre copii muri de oboseală şi foamce. Cu picioarele şi mâinile umflate de drum, tatăl şi celalalt copil au continuat călătorie, dar în a 58-a zi de drum pieri şi al doilea copil. După atâtea j-rife bietul tată renunşă de-a mai mulşumi zeilor şi facu călătorie.

**ŞAPTE MILIOANE DE AUTO MOBILE VECHE,** ce există în Statele-Unite, vreau marii fabricanşii de automobile să le cumpere guvernul ca „fier vechiu”, care să fie apoi folosit pentru noule construcşii de vase de răboiu. Fabricanşii vreau să propună acest plan preşedintelui Roosevelt, cu care vor avea o întrevedere în aceste zile, în felul acesta, spun fabricanşii de automobile, ar dispărea concurenşa automobilelor vechi, iar fabricile ar putea produce mult mai multe automobile micşorându-se astfel în parte lipsa de lucru. — Plan adevărat american! Să vedem, ce se va alege din el!

Nr. 921/1936.

### Publicaşiiune de licitaşie

Subsemnatul Portărel aduc la cunoaştinşă publică cumcă mobilele următoare 2 tepe la păr reşii şi l scroasă la păr albă, care în urma deciziunii Nr. 582/1931 a judecătoiei Păi a fost sechestrată la 31 August 1936 în favorul lui Dura Peira repr. prin Dr. Mihai Tires în contra urmăritului dom. în com. Paroşpeştera pentru suma de lei 1817 capital şi acc. şi care sa preşuit în suma de lei 4000.

În baza deciziunii Nr. G. 1449-1936 a Judecătoiei Păi se fixează termen de licitaşie pe ziua de 1 Febr. 1938 la orele 3 şi jum. la faşa localului în comuna Paroşpeştera averea sechestrată se va vinde cu bani gata, iar în caz necesar şi sub preşul de evaluare, speşele statorite până în prezent sunt în suma de lei 444 plus dobânda de 3% dela 7 Apr. 1934.

Petroşani la 19 Ian. 1938.

Sterian Gaiş, portărel

Nr. 2078/1931

### Publicaşie de licitaşie

Subsemnatul Portărel aduc la cunoaştinşă publică cumcă mobilele următoare 1 vacă roşie cu alb, 1 janică alb cu roşu şi un porc negru, care în urma deciziunii Nr. 538-1931 judecătoiei Petroşanei a fost sechestrată la 24 Noemvrie 1931 în favorul lui Dr. Mihai Tires în contra urmăritului dom. în com. Râul alb pentru suma de lei 4459 capital şi acc şi care sa preşuit în suma de 6000 lei.

În baza deciziunii Nr. G 2173/1931 a judecătoiei Petroşani se fixează termen de licitaşie pe ziua de 1 Februarie 1938 la orele 11 s. m. la faşa localului în comuna Râul alb, averea sechestrată se va vinde cu bani gata iar în caz necesar şi sub preşul de evaluare speşele statorite până în prezent sunt în suma de lei 1709 plus dobânda 9% dela 5 Martie 1931

Petroşani, la 19 Ianuarie 1938

Sterian Gais, portărel.

**3 case mari de vânzare  
din mână liberă  
şi alte realităţi.**  
A se adresa la biroul advocaşial Dr. ALEXANDRU HERLEA din Orăştie.